

市疾控中心就我市新冠病毒疫苗接种情况答记者问

今达州

权威发布

时事要闻

02

2021年3月26日

星期五

2382258

□主编：杨波

□编辑：冯津榕

了解更多达州本土资讯，请扫描二维码，关注达州晚报客户端——云达州APP。



安卓系统



苹果系统

■疫情防控进行时

目前，我市正有力有序推进新冠疫苗接种工作。截至3月23日18时，全市累计接种122553剂81535人，无一例严重不良反应。昨日，记者走进市疾控中心就我市新冠病毒疫苗接种有关问题进行采访。

问：达州市新冠病毒疫苗接种政策是什么？

答：我市严格遵照上级决策部署，正在按照重点人群、高风险人群和其他人群依序推进的原则组织实施接种，稳步提高新冠病毒疫苗人群覆盖率。

问：新冠疫苗真的有必要打吗？

答：预防接种是预防传染病最经济、最有效的手段。接种新冠疫苗后，绝大部分人可以获得免疫力，建立起群体免疫屏障，可以阻断新冠病毒持续传播，避免新冠肺炎大流行。

问：如果我们现在不打疫苗会有什么危险？

答：如果不打疫苗，等到世界重新开放，这个时候我们面临的风险比现在还要大。对于一个没有免疫力的区域，如果病例进来，不能早期识别出来，一旦造成蔓延，结果可能非常严重。在全国范围内，一个国家把疫苗全部接种成功，可能需要六个月到一年的时间。普通民众如果现在不抓紧时间开始接种疫苗，等真正的国际交流开放的时候再去接种，影响的因素就可能比较多了。

问：当前接种新冠疫苗需要付费吗？

答：目前接种新冠疫苗是免费的。

问：新冠疫苗接种是强制的吗？遵循什么样的原则？

答：坚持在知情、同意、自愿的前提下开展接种。但是为了建立牢固的群体免疫屏障，希望大家在不具有疫苗接种禁忌症的前提下，应种尽种。

问：目前达州市使用的是哪种新冠疫苗？

答：目前达州市使用的新冠疫苗是全病毒灭活疫苗。灭活疫苗是传统经典的疫苗制备方式，属于成熟、可靠、经典的疫苗制备手段，具有较好的安全性和有效性。

问：新冠疫苗需要打几针？

答：目前我市所使用的新冠疫苗需接种2剂，两剂次间隔时间以疫苗说明书为准，接种部位为上臂三角肌。一般应使用同一厂家的新冠疫苗完成全程免疫。

问：哪些人不适宜打第二剂次疫苗？

答：如果接种第一剂疫苗出现严重过敏反应，或任何神经系统不良反应者，且不能排除是疫苗引起的，则不建议接种第二剂次；另外受种对象接种第二剂次时患急性疾病、慢性疾病的急性发作期应暂缓接种。

问：新冠疫苗去哪里接种？

答：新冠疫苗接种单位大多为辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者二级及以上综合医院，也包含当地卫生健康行政部门指定的临时接种点等。

问：哪些人群不能接种新冠疫苗？

答：对疫苗中的任何成分过敏者；既往发生过疫苗严重过敏反应者，如急性过敏反应、呼吸困难、血管神经性水肿等；患未控制的癫痫和其他进行性神经系统疾病者，有格林巴利综合症病史者；接种3个月内有生育计划的妇女，以及妊娠期妇女和哺乳期妇女；患急性疾病者；处于慢性疾病的急性发作期者；临床医师或接种工作人员认为不适合接种者等人群，具体要以疫苗说明书为准。

问：目前使用的新冠疫苗是否安全？

答：目前达州市所使用的新冠疫苗均是国家药品监督管理局依法附条件批准上市的新疫苗。我国新冠疫苗附条件上市证明其达到世界卫生组织及国家药监局相关标准要求，具有较好的安全性。目前全国接种新冠疫苗超过8000万剂次，疑似预防接种异常反应发生率低于其他疫苗，我国新冠疫苗是安全的。

问：接种新冠疫苗前后有哪些注意事项？

答：接种前，接种者需了解当地接种点预约方式、接种时间等信息。接种者需携带身份证件前往接种点，当接种医生询问健康状况，要如实告知相关信息；接种后，需现场留下观察30分钟；接种当日需保持接种部位的清洁、干燥，并注意休息。接种后一周内建议清淡饮食、多喝水。如果出现高热或者局部反应以及其他严重症状，如高热超过38.5℃、红肿大小超过2.5厘米，都要尽快去医院，向接种医生报告；值得注意的是，接种后，按压止血的棉签属于医疗废物，使用完毕后应扔进接种现场标有“医疗废物”的黄色垃圾桶，不得将其带离接种现场。

问：为什么接种后一定要留下观察30分钟？

答：因为疫苗接种后的严重过敏反应往往在接种后30分钟内出现，所以接种者接种疫苗后都要在接种点停留、观察30分钟。在这期间，如果出现严重过敏反应，需及时联系在场医务人员。留观30分钟以后，没有问题可以回家。回家以后，出现了不良反应相关症状，也要及时报告、就医。

问：接种新冠疫苗后可能出现哪些不良反应？

答：接种新冠疫苗后最常见的不良反应是接种部位酸胀、红肿、疼痛、瘙痒等；极少数人因个体差异可能会出现发热、乏力、恶心、头痛、肌肉酸痛等，一般不需处理，通常在两到三天之内自行缓解。如果症状较

重或无法自行评判严重程度，应及时就医并向接种单位报告。

问：高血压、糖尿病患者能否接种？

答：高血压患者通过生活方式调整和(或)药物治疗，将血压控制在正常值范围内，可以考虑接种新冠疫苗；如果存在药物不能控制的高血压，则不能接种；如果高血压患者收缩压 $\geq 160\text{mmHg}$ 和(或)舒张压 $\geq 100\text{mmHg}$ ，建议暂缓接种。糖尿病患者需慎用，患者在接种前应如实告知接种人员健康状况。糖尿病患者通过生活方式调整和(或)药物治疗，空腹血糖控制在平稳水平，可以正常接种新冠疫苗。目前有糖尿病急性并发症(酮症酸中毒、高渗状态、乳酸酸中毒)或患有上述急性并发症痊愈未周2周的糖尿病患者，建议暂缓接种。

问：服用青霉素、磺胺类药物等抗生素期间可以接种新冠疫苗吗？

答：新冠病毒灭活疫苗说明书表明该疫苗不含青霉素、磺胺类药物等抗生素，并未提及抗生素会影响本品的免疫应答。但是，如果服用抗生素，说明此人在一些疾病的发作期，服用抗生素与接种新冠疫苗本身没影响，但所治疗疾病有可能是接种禁忌或注意事项，需要等病情好转或恢复再接种新冠疫苗。

问：恶性肿瘤患者可以接种新冠疫苗吗？

答：恶性肿瘤患者目前不适合接种新冠疫苗。目前新冠疫苗的临床试验缺乏肿瘤患者的相关数据，暂无法确定新冠疫苗对于恶性肿瘤患者的安全性和有效性。

问：接种新冠疫苗后能否喝酒、喝茶、喝咖啡？

答：喝酒、喝茶、喝咖啡不属于禁忌症，但是喝酒可能会带来身体的偶合反应，因此不建议在接种一周内饮酒。在接种疫苗期间，尽量保持平稳、健康的生活状态。

问：18岁以下人群何时才能接种新冠疫苗？

答：目前我国正在对18岁以下年龄段人群新冠疫苗接种进行临床研究，待国家药监局按照规范审核批准后，我市会根据总体要求及时安排这一年龄段人群接种。

问：接种疫苗后还要不要戴口罩？

答：需要。在人群免疫屏障没有建立起来之前，即使部分人群接种了新冠疫苗，大家的防控意识和防控措施也不能放松。一方面，疫苗免疫成功率不是100%，在流行期间还会有较少部分已接种的人可能发病；另外一方面，在没有形成免疫屏障的情况下，新冠病毒依然容易传播。因此，接种新冠疫苗后还是应该继续佩戴口罩，特别是在公共场所、人员密集的场所等；其他防护措施如手卫生、通风、保持社交距离等，也需要继续保持。

□达州日报社全媒体记者 刘岸

轮椅老人被困水坑

明知会被罚 司机仍违停下车伸援手

本报讯 (达州日报社全媒体记者 田乙斯 实习生 王彦力 余莎莎) 近日，达城市民的朋友圈被一则名为“全网寻找川S5****车主”的寻人启事刷屏。该车主将车违停在开江县新宁镇宝石大道平桥桥头斑马线旁，在明知会被罚款的情况下，仍下车帮助被困住的陌生老人。

发布寻人启事的开江县交警大队民警李其东介绍，3月20日上午9时许，天下着蒙蒙细雨，他和同事在平桥附近巡逻。由于桥头正在施工，车辆通过此处显得有些拥挤。这时，他们看见一辆白色小车违停在桥头。

民警准备上前询问时，看到一名蓝衣男子走下车，帮助一位轮椅被卡在水坑的老人顺利通过人行横道。民警向该男子竖起了大拇指，对方笑了笑，便上车匆匆离开。

“按照相关法律法规，机动车停在人行横

道要罚款100元、记3分。”民警介绍，鉴于该男子违停事出有因，经过请示，开江交警部门决定人性化执法，取消对该男子的处罚。

事后，民警辗转联系上了当天驾车的男子刘先生，“他已经外出务工了，我们通过电话对他进行了表扬，并告知已取消违停的处罚。”

“我晓得违停要遭罚款，但救人要紧。”刘先生介绍，他老家就在新宁镇，现在广东东莞工作，当天借了朋友的车返乡给岳母过生日。行至平桥桥头时，看到一位坐着电动轮椅的老人被困在路边一处水坑中。老人几经尝试，始终走不出去。刘先生没有多想，赶紧下车帮助老人，并将老人推过了人行横道。

“我也没想到这么一件小事会得到民警们的关注，他们找到我的时候，我也很惊讶。”刘先生在电话里告诉记者。

